

В Диссертационный совет Д 503.001.01
при Институте законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации
117218, Москва, ул. Большая Черемушкинская, 34

**Отзыв на автореферат диссертации
Смирновой Яны Александровны**

на тему «Злоупотребления корпоративными правами участниками хозяйственных обществ»,
представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное
право; международное частное право (Москва, 2019. – 21 с.)

Диссертационное исследование Смирновой Яны Александровны посвящено актуальной для отечественного правопорядка проблеме злоупотребления корпоративными правами участниками хозяйственных обществ. Данная тема в последние годы, действительно, приобретает все более острое значение для развивающегося гражданского оборота, а игнорирование некоторыми участниками корпораций интересов и прав своих партнеров может приводить к крайне негативным последствиям, что подтверждается судебной практикой. Сложность для судов в рассмотрении споров относительно реализации участниками корпораций своих прав стала одной из причин, по которой Верховный Суд Российской Федерации посвятил некоторым вопросам применения законодательства о хозяйственных обществах соответствующий обзор (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 25.12.2019).

В этой связи автор диссертационного исследования при обосновании его актуальности верно отмечает, что корпоративные правоотношения всегда характеризуются существованием различных правовых интересов в рамках единого субъекта права, а неминуемость столкновения интересов при осуществлении корпоративных прав различными субъектами корпоративных правоотношений обуславливает необходимость применения общеправовых средств регулирования и, в первую очередь, запрета злоупотребления правом.

Автором методологически верно определены объект и предмет исследования, его цель и задачи. Объектом диссертационного исследования (с. 4 авторефера) автором избраны общественные отношения, возникающие в процессе осуществления участниками хозяйственных обществ принадлежащих им корпоративных прав. Предмет исследования составляют нормы гражданского законодательства, специального законодательства о хозяйственных обществах и иных правовых актов Российской Федерации, прямо или косвенно регулирующих отдельные вопросы осуществления корпоративных прав участниками хозяйственных обществ, а также научные работы по исследуемой тематике, применимая судебная практика в отношении злоупотреблений корпоративными правами.

Цели и задачи диссертационного исследования (с. 6-7 авторефера диссертации) определяются теоретической и практической значимостью выбранной темы, а также степенью её разработанности. Обосновав актуальность и важность темы диссертационного исследования, Я.А. Смирнова поставила в качестве цели научной работы определение особенностей применения общего запрета злоупотребления правом к осуществлению корпоративных прав участниками хозяйственных обществ, установление границ его применения, выработку рекомендаций для построения наиболее адекватной системы

осуществления корпоративных прав участниками хозяйственных обществ при сохранении правил о добросовестном поведении всех участников гражданского оборота, а также выявление и анализ наиболее вероятных форм злоупотреблений корпоративными правами участниками хозяйственных обществ на основе анализа различных практических примеров злоупотребления правом участниками хозяйственных обществ.

Для достижения поставленной цели диссертантом был определён и успешно решён комплекс взаимосвязанных исследовательских задач: изучена природа возникновения правового института запрета злоупотребления правом с целью обоснования необходимости применения запрета злоупотребления правом к корпоративным правоотношениям; проанализированы общие критерии пределов осуществления субъективного права с целью выявления пределов, применимых для осуществления корпоративных прав участниками хозяйственных обществ; определены корпоративные права участников хозяйственных обществ, их содержание и порядок осуществления с целью очертировать сферу применения запрета злоупотребления правом к порядку их осуществления; выявлены особенности применения общего принципа запрета злоупотребления правом к регулированию корпоративных правоотношений на примере осуществления корпоративных прав участниками хозяйственных обществ; проанализированы различные виды злоупотреблений корпоративными правами участниками хозяйственных обществ, дана их классификация, выявлены особенности и характерные признаки; исследован порядок применения санкций в случае совершения участником хозяйственного общества злоупотребления своим правом, даны практические рекомендации по изменению действующего законодательства с целью исправления практики применения санкций за злоупотребление правом в сфере корпоративных правоотношений.

Новизна исследования заключается в том, что автором впервые при изучении проблемы злоупотребления правом проанализирован социологический аспект существования запрета злоупотребления правом в различных правовых системах с учетом исторических особенностей развития различных обществ. В результате сделан вывод относительно признания правовой системой запрета злоупотребления правом в зависимости от возможности существования общих надличностных интересов и целей общества наряду с интересами и целями отдельных субъектов (с. 8 автореферата).

Теоретическая и практическая значимость представленной диссертации не вызывают сомнения. Нельзя не поддержать диссертанта в его предложениях классификации злоупотреблений корпоративными правами по нескольким критериям, исследовании особенности применения санкции за злоупотребление корпоративными правами, а также в проведении анализа злоупотребления корпоративными правами в сравнении с иными ограничениями осуществления корпоративных прав, в частности, с фидуциарными обязанностями участников хозяйственных обществ. Также безусловный интерес представляют рассуждения автора о категории «корпоративного правонарушения».

Одновременно со всем вышеуказанным, признавая высокий теоретический уровень представленного соискателем диссертационного исследования, нельзя не отметить, что оно, как и любой другой результат творческого научного поиска, не лишено отдельных дискуссионных моментов, более подробное освещение которых диссидентом во время публичной защиты повысило бы качество научной дискуссии.

В частности, представленная работа значительно выиграла бы, если бы автором более широко были освещены вопросы ответственности за выявленные злоупотребления корпоративными правами, а также даны хотя бы рамочные рекомендации по предотвращению таких злоупотреблений.

Впрочем, отмеченный нюанс носит во многом субъективный характер, направлен на развитие дискуссии в отношении рассматриваемой тематики и никаким образом не влияет на общую положительную оценку проделанной автором работы.

Основные положения диссертационного исследования отражены в 5 публикации автора, из которых 4 опубликованы в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикации результатов диссертационных исследований, что соответствует требованиям к аprobации результатов диссертационных исследований.

Автореферат диссертации отражает заявленную тему и соответствует научной специальности. Заявленная тема автором раскрыта в полном объёме и юридически грамотно, на высоком методологическом уровне. Оформление автореферата диссертации полностью отвечает предъявляемым требованиям.

Таким образом, диссертационное исследование Смирновой Яны Александровны на тему «Злоупотребления корпоративными правами участниками хозяйственных обществ» является самостоятельно выполненным и завершенным исследованием одной из актуальных проблем гражданского права, его результаты являются значимыми для его развития, содержание исследования и его рекомендации могут быть использованы в работе нотариусов и судов, диссертационное исследование соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а её автор, Смирнова Яна Александровна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Кандидат юридических наук, доцент
кафедры гражданского права и процесса
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Марийский государственный университет»
(специальность 12.00.01 – Теория и история права и
государства; история учений о праве и государстве)

С.В. Пушкиров



30 01 2018

Л.Н. Ярина

Место работы и контактные данные автора отзыва:
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Марийский государственный университет»
Юридический адрес: 424000, Россия, Республика Марий Эл,
г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, д. 1 (каб. 420)
Сайт: <https://www.marsu.ru>; эл. почта: law@marsu.ru
Тел./факс: +7 (8362) 68-80-02/56-57-81